
 

 

 

Pan 

Andrzej Kilijanek 

Radny Rady Miejskiej Wrocławia 

Wrocław, 16 marca 2026 r. 

WPP-SSE.0003.1.2026 

00045027/2026/W 

Dotyczy: interpelacji w sprawie zasad rekrutacji do nowo tworzonych oddziałów w publicznych 

przedszkolach prowadzonych przez podmioty zewnętrzne 

Szanowny Panie Radny,  

W odpowiedzi na Pana interpelację z dnia 1 marca 2026 roku w sprawie zasad 

rekrutacji do nowo tworzonych oddziałów w publicznych przedszkolach 

prowadzonych przez podmioty zewnętrzne informuję, że organem prowadzącym 

Publiczne Przedszkole Tilia jest fundacja Ogólnopolskiego Operatora Oświaty z 

siedzibą w Poznaniu, a Publicznego Przedszkola Zielona Huśtawka - AN Team sp. z 

o.o. z siedzibą we Wrocławiu. Zakładanie przez osoby fizyczne lub prawne 

publicznych jednostek oświaty wymaga zezwolenia organu wykonawczego 

jednostki samorządu terytorialnego, na terenie której ma ona działać. Zezwolenie 

udzielane jest na wniosek, na podstawie przepisów art. 88 ustawy z dnia 14 

grudnia 2016 r. Prawo oświatowe (Dz.U. z 2025 r., poz.1043 ze zm.) oraz 

rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 18 sierpnia 2017 r. w sprawie 

szczegółowych zasad i warunków udzielania i cofania zezwolenia na założenie 

przez osobę prawną lub fizyczną szkoły lub placówki publicznej (Dz. U. z 2024 r., 

poz. 31), w formie decyzji administracyjnej.  

Postępowanie rekrutacyjne do publicznych przedszkoli, przeprowadza się co roku 

na kolejny rok szkolny na wolne miejsca. Organ prowadzący publiczne przedszkole 

do końca stycznia podaje do publicznej wiadomości kryteria brane pod uwagę w 

postępowaniu rekrutacyjnym i postępowaniu uzupełniającym oraz dokumenty 

niezbędne do potwierdzenia spełnienia tych kryteriów, a także liczbę punktów 

możliwą do uzyskania za poszczególne kryteria. Jak stanowi art. 131 Prawa 

oświatowego do publicznego przedszkola przyjmuje się kandydatów zamieszkałych 

na obszarze danej gminy. W przypadku większej liczby kandydatów spełniających 

warunek dotyczący zamieszkania, niż liczba wolnych miejsc w publicznym 

przedszkolu, w pierwszej kolejności w postępowaniu rekrutacyjnym brane są pod 

uwagę łącznie następujące kryteria ustawowe, tj.: wielodzietność rodziny 

kandydata, niepełnosprawność kandydata, niepełnosprawność jednego z rodziców 

kandydata, niepełnosprawność obojga rodziców kandydata, niepełnosprawność 

rodzeństwa kandydata, samotne wychowywanie kandydata w rodzinie, objęcie 
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kandydata pieczą zastępczą. W przypadku uzyskania równorzędnych wyników w 

postępowaniu rekrutacyjnym lub jeżeli dane publiczne przedszkole nadal 

dysponuje wolnymi miejscami, pod uwagę brane są kryteria dodatkowe określone 

przez organ prowadzący, z uwzględnieniem zapewnienia jak najpełniejszej 

realizacji potrzeb dziecka i jego rodziny, zwłaszcza potrzeb rodziny, w której 

rodzice albo rodzic samotnie wychowujący kandydata muszą pogodzić obowiązki 

zawodowe z obowiązkami rodzinnymi, oraz lokalnych potrzeb społecznych. Organ 

prowadzący określa również dokumenty niezbędne do potwierdzenia tych 

kryteriów. W postępowaniu tym może również być brane pod uwagę kryterium 

dochodu na osobę w rodzinie kandydata, jeżeli rodzic wypełni wniosek w tym 

zakresie. Kryterium dochodu określa organ prowadzący w stosunku procentowym 

do kwoty, o której mowa w art. 5 ust. 1 ustawy z dnia 28 listopada 2003 r. o 

świadczeniach rodzinnych. Organ prowadzący określa nie więcej niż 6 kryteriów 

oraz przyznaje każdemu kryterium określoną liczbę punktów, przy czym każde 

kryterium może mieć różną wartość. Postępowanie rekrutacyjne przeprowadza w 

każdej placówce komisja rekrutacyjna powołana przez dyrektora placówki, który 

również wyznacza przewodniczącego komisji. 

Jak wynika z powyższych regulacji to organ prowadzący dane przedszkole ustala 

zasady i terminy przeprowadzenia postępowania rekrutacyjnego. 

Organy prowadzące Przedszkole Tilia oraz Przedszkole Zielona Huśtawka nie 

działały w tym zakresie na zlecenie Gminy Wrocław, lecz wyraziły wolę 

przystąpienia do przeprowadzenia wspólnego z Gminą Wrocław elektronicznego 

postępowania rekrutacyjnego. W tym celu podpisane zostało  porozumienie, 

którego przedmiotem jest współpraca w zakresie korzystania z tego samego 

systemu elektronicznej rekrutacji – Systemu Zarządzania Placówką do szkół, 

przedszkoli i oddziałów przedszkolnych w szkołach podstawowych prowadzonej 

przez Gminę Wrocław. Z porozumienia wynika  obowiązek stosowania procedur 

przyjętych do przeprowadzenia postępowania rekrutacyjnego do przedszkoli 

publicznych prowadzonych przez Gminę Wrocław, w tym kryteriów i terminów, 

wynikających z niżej wymienionych aktów prawnych tj. 

a) Ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. Prawo oświatowe (t.j. Dz. U. z 2025r. poz. 

1043 ze zm.) 

b) Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 28 lutego 2019 r. w 

sprawie szczegółowej organizacji publicznych szkół i publicznych przedszkoli 

(Dz. U. z 2023 r. poz. 2736) 

c) Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 18 listopada 2022 r. w 

sprawie przeprowadzania postępowania rekrutacyjnego oraz postępowania 

uzupełniającego do publicznych przedszkoli, szkół, placówek i centrów  (Dz. 

U. z 2025 r. poz. 464)  

d) aktu prawa miejscowego wydanego w zakresie rekrutacji do przedszkoli i 

oddziałów przedszkolnych w szkołach podstawowych obowiązujących w 

Gminie Wrocław. 

Gmina Wrocław natomiast koordynuje procesem rekrutacji udostępniając 

podmiotom włączonym narzędzie w postaci systemu. Wg danych, które zostały w 

chwili obecnej wprowadzone przez ww. przedszkola utworzyły one grupy 

rekrutacyjne na kolejny rok szkolny, dla trzylatków odpowiednio: Publiczne 

Przedszkole Tilia ul. T. Brzozy – 25 miejsc, a Publiczne Przedszkole Zielona 

Huśtawka – 24 miejsca. Obecnie, zgodnie z przepisem art. 153 ust. 2 Prawa 

oświatowego, rodzice dzieci już przyjętych do danego publicznego przedszkola 
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składają na kolejny rok szkolny deklarację o kontynuowaniu wychowania 

przedszkolnego w tym przedszkolu. Odbywa się to w terminie 7 dni 

poprzedzających termin rozpoczęcia postępowania rekrutacyjnego. Przedszkola po 

zebraniu oświadczeń od rodziców uzupełnią dane w systemie, dopiero wówczas 

zostanie wykazana liczba wolnych miejsc rekrutacyjnych.  

Mając na uwadze poruszane przez Pana kwestie, Departament Edukacji Urzędu 

Miejskiego Wrocławia wystąpił do organów prowadzących ww. przedszkola o 

wyjaśnienie poruszanych kwestii z jednoczesnym wskazaniem stosowania 

właściwie przepisów prawnych.  

W dniu 12 marca 2026r. pismem sygn. OOO.WR.TIL.15/2026 została przesłana 

odpowiedź Dyrektora Publicznego Przedszkola Tilia, w której wskazuje, że 

działania polegające na zbieraniu informacji od rodziców dzieci zamieszkujących w 

okolicy placówki miały charakter wyłącznie informacyjny. Celem ich było 

oszacowanie zapotrzebowania na miejsca w przedszkolu, w kontekście planowania 

organizacji pracy przedszkola.   

Pismem z dnia 12 marca 2026r. organ prowadzący Publiczne Przedszkole Zielona 

Huśtawka wyjaśnił, iż mając na uwadze obserwowany spadek liczebności dzieci w 

wieku przedszkolnym, podjęte działania miały na celu zapewnienie stabilności 

funkcjonowania placówki oraz uniknięcia sytuacji, w której konieczne byłoby 

ograniczenie liczby oddziałów oraz zwolnienia pracowników z powodu 

niewystarczającej liczby dzieci. Przeprowadzone postępowanie miało charakter 

organizacyjny i służyło rozpoznaniu liczby dzieci zainteresowanych uczęszczaniem 

do placówki w kolejnym roku szkolnym.    

Niezależnie, zgodnie z art. 130 ust. 2 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. Prawa 

oświatowego (Dz.U. z 2025 r., poz. 1043 ze zm.) o przyjęciu dziecka do 

publicznego przedszkola, oddziału przedszkolnego w publicznej szkole 

podstawowej i publicznej innej formy wychowania przedszkolnego oraz do 

publicznych placówek, o których mowa w art. 2 pkt 3, 4 i 8, w trakcie roku 

szkolnego, decyduje odpowiednio dyrektor przedszkola lub szkoły, a w przypadku 

publicznej innej formy wychowania przedszkolnego prowadzonej przez osobę 

prawną inną niż jednostka samorządu terytorialnego lub osobę fizyczną także 

osoba kierująca tą inną formą wychowania przedszkolnego. 

Przechodząc do pytań sformułowanych w interpelacji informuję, że: 

1. Jak opisano wyżej organy prowadzące ww. przedszkola wykazały miejsca 

przedszkolne dla trzylatków na rok szkolny 2026/2027, aczkolwiek nie 

można jeszcze określić liczby wolnych miejsc do rekrutacji w tych grupach, 

2. W przypadku przystąpienia, przez publiczne przedszkola niesamorządowe 

(prowadzone przez inne organy niż JST), do elektronicznej rekrutacji, w 

pierwszej kolejności placówki te winny zastosować kryteria ustawowe 

określone w art. 131 ustawy Prawo oświatowe (opisane wyżej), a następnie 

kryteria dodatkowe przyjęte przez Radę Miejską Wrocławia, 

3. Publiczne przedszkola niesamorządowe nieprzystępujące do elektronicznej 

rekrutacji z Gminą Wrocław prowadzą postępowanie we własnym zakresie 

w terminach przez siebie określonych, natomiast te które przystąpiły do 

wspólnej rekrutacji winny stosować terminy obowiązujące przy rekrutacji 

do placówek publicznych prowadzonych przez Gminę, 
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4. Organem właściwym do kontroli prawidłowości przeprowadzania 

postępowania rekrutacyjnego w publicznych przedszkolach jest Dolnośląski 

Kurator Oświaty. 

Jednocześnie informuję, że do rekrutacji do przedszkoli na rok szkolny 

20267/2027 w systemie rekrutacyjnym udostępniono łącznie 7007 miejsc, z czego 

dla dzieci z rocznika 2023 (3 latków) 4461 miejsc edukacyjnych. W tym 

przedszkola publiczne prowadzone przez inne organy wystawiły do rekrutacji na 

rok szkolny 2026/2027 łącznie 2290 miejsc, z czego tylko dla dzieci 3 letnich – 

1460 miejsc.  

Gmina Wrocław podejmie działania mające na celu włączenie jak największej 

liczby placówek publicznych prowadzonych przez inne organy do procesu 

rekrutacyjnego prowadzonego we Wrocławiu. Zależy nam, aby rodzic miał w 

jednym miejscu zgromadzoną jak najszerszą ofertę edukacyjną.  

 

Z wyrazami szacunku, 

Renata Granowska 

Wiceprezydent Wrocławia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


